

# 上肢力量训练对脑瘫患儿手功能和日常生活活动能力的影响

何小辉<sup>1, 2</sup>, 张娜<sup>2</sup>, 陆莹<sup>2</sup>, 苏敏<sup>1</sup>

**【摘要】** 目的: 观察上肢力量训练对痉挛型偏瘫的脑瘫患儿上肢、手功能及日常生活活动能力的影响。方法: 痉挛型偏瘫脑瘫患儿 60 例随机分成观察组和对照组, 每组 30 例, 其中对照组采用常规的作业治疗方案, 观察组在对照组的基础上介入上肢力量训练。治疗前和治疗 2、4 及 6 个月后分别采用改良的 Ashworth 量表、电子握力计、Carroll 手功能评定、ADL 量表对 2 组患儿的上肢屈肌肌张力、手指握力、上肢及手功能和日常生活活动能力进行评定, 并对 2 组治疗前后及不同时间点效果进行比较。结果: 2 组肌张力经 4 及 6 个月治疗后较治疗前明显降低 ( $P < 0.05$ ), 组间各时间点对比无显著差异; 2 组各时间点握力评分均优于前一时间点 (均  $P < 0.05$ ), 2 组间治疗前、治疗 2 及 4 个月的握力评分无显著差异, 观察组 6 个月后的握力评分高于对照组 ( $P < 0.05$ ); 2 组各时间点 Carroll 评分均优于前一时间点 (均  $P < 0.05$ ), 2 组间治疗前、治疗 2 及 4 个月的 Carroll 评分比较无显著差异, 6 个月后观察组的 Carroll 评分明显优于对照组 ( $P < 0.05$ ); 2 组各时间点 ADL 评分均优于前一时间点 (均  $P < 0.05$ ), 2 组间治疗前、治疗 2 及 4 个月的 ADL 评分无显著差异, 6 个月后观察组的 ADL 评分明显优于对照组 ( $P < 0.05$ )。结论: 在常规作业治疗的基础上, 适当加强上肢力量训练能更好地改善痉挛型偏瘫患儿上肢及手的功能, 有效提高患儿的日常生活活动能力。

**【关键词】** 痉挛型偏瘫; 脑瘫; 力量训练; 日常生活活动

**【中图分类号】** R49; R742    **【DOI】** 10.3870/zgkf.2021.05.006

**Effect of upper limb strength training on hand function and activities of daily living in children with cerebral palsy spastic hemiplegia** He Xiaohui, Zhang Na, Lu Ying, et al. Department of Rehabilitation Medicine, the First Affiliated Hospital of Suzhou University, Suzhou 215006, China

**【Abstract】 Objective:** To observe the effects of upper limb strength training on upper limb, hand function and activities of daily living in children with spastic hemiplegia with cerebral palsy. **Methods:** From June 2018 to June 2019, 60 children with spastic hemiplegia and cerebral palsy treated in the Rehabilitation Department of Wuxi Children's Hospital were randomly divided into treatment group and control group, with 30 cases in each group. The upper limb flexor muscle tension, finger grip strength, upper limb and hand function and activities of daily living of the two groups were analyzed by modified Ashworth scale, electronic grip meter, Carroll hand function evaluation and ADL scale before and after treatment for 2 months, 4 months and 6 months respectively, and the effects of the two groups were compared before and after treatment and at different time points. **Results:** Muscle tension in the two groups decreased significantly after treatment of 4 and 6 months as compared with that before treatment ( $P < 0.05$ ). There was no significant difference between the two groups at different time points. The grip strength scores in the two groups at each time point were better than those at the previous time point (all  $P < 0.05$ ), and there was no significant difference between the two groups before, and 2 months and 4 months after treatment. The grip strength scores in the treatment group after 6 months of treatment were significantly higher than those in the control group ( $P < 0.05$ ). The Carroll scores in the two groups at each time point were higher than those at the previous time point (all  $P < 0.05$ ), and there was no significant difference between the two groups before treatment, 2 months after treatment and 4 months after treatment. The ADL scores in the two groups at each time point were higher than those at the previous time point (all  $P < 0.05$ ), and there was no significant difference between the two groups before treatment, 2 months after treatment and 4 months after treatment, but the ADL scores in the treatment group were significantly higher than those in the control group after 6 months of treatment ( $P < 0.05$ ). **Conclusion:** On the basis of routine occupational therapy, properly strengthening upper limb strength training can better improve the functions of upper limbs and hands of children with spastic hemiplegia, and effectively improve their activities of daily living.

基金项目: 无锡市卫计委面上项目(MS201840); 无锡市“双百”中青年医疗卫生后备拔尖人才(HB2020085)

收稿日期: 2020-06-05

作者单位: 1. 苏州大学附属第一医院康复医学科, 江苏 苏州 215006; 2. 南京医科大学附属无锡市儿童医院, 江苏 无锡 214023

作者简介: 何小辉(1984-), 女, 本科, 研究生在读, 主管技师, 从事儿童康复作业疗法

通讯作者: 苏敏, sumin@suda.edu.cn

**【Key words】** Cerebral palsy; Spastic hemiplegia; Strength training; activities of daily living

脑性瘫痪(Cerebral Palsy, CP)简称脑瘫,被定义为持续存在的中枢性运动和姿势发育障碍、活动受限症候群,这种症候群是由于发育中的胎儿或婴幼儿脑部非进行性损伤所致<sup>[1]</sup>。痉挛型偏瘫是脑瘫中最常见的一种类型,约占44%<sup>[2]</sup>,患侧肌力、感觉不同程度减退,并伴手部精细活动及协调障碍<sup>[3]</sup>。婴儿期可见到患侧手常呈握拳状态,主动抓物困难,正中位指向发育障碍<sup>[4]</sup>;后来可出现单纯运用健侧上肢,而不使用患侧上肢的情况<sup>[5-6]</sup>。因此不同程度地影响了患儿的精细运动、日常生活活动能力。目前上肢及手功能障碍的康复仍是以作业疗法作为主要的干预手段。本研究旨在探讨在常规作业疗法的基础上加强上肢力量训练对痉挛型偏瘫患儿的康复疗效。报道如下。

## 1 资料与方法

**1.1 一般资料** 选取2018年6月~2019年6月在无锡市儿童医院康复科就诊的痉挛型偏瘫患儿60例,诊断符合2015年《中国脑性瘫痪康复治疗指南》编写委员会最新修订的脑瘫诊断标准<sup>[1]</sup>。纳入标准:年龄4~6岁;手功能分级系统(Manual ability classification system, MACS)评定为I级或II级;患侧上肢肌张力评定为I级~II级;能听懂并配合指令;患儿家属知情同意。排除标准:伴有心、肝、肾等重要脏器疾病;伴有癫痫、脑电图异常、颅内压增高者;上肢因外伤等其他原因导致功能异常者;有视觉或听觉障碍。根据就诊顺序采用随机数字表法分成2组各30例。2组一般资料比较差异无统计学意义。见表1。

**1.2 方法** 对照组采用常规的作业疗法,每次作业治疗30min,每日1次,每周5d,疗程6个月。主要包括姿势控制、精细运动功能训练、书写前准备和书写技巧训练、日常生活活动能力训练、游戏活动训练、感知觉训练等<sup>[7]</sup>。观察组在对照组的基础上增加上肢力量训练,方法如下:**①俯卧撑训练:**患儿俯卧位,进行俯卧撑训练,每次完成5个动作为一组,每次2组,每日1次。**②体操棒训练:**患儿站立位,双手握体操棒,体操棒上负重沙袋,进行前平举,上举以及屈伸肘动作。第1~2个月予0.5kg沙袋,第3~4个月予1.0kg沙袋,第

5~6个月予1.5kg沙袋。每个动作完成5次为一组,每次2组,每日1次。**③拉重锤训练:**患儿站立位,患侧手拉重锤。第1~2个月予重锤200g,第3~4个月予重锤400g,第5~6个月予重锤600g。每完成10次动作为一组,每次2组,每日1次。以上训练大约20min,每日1次。

**1.3 评定标准** 于治疗前和治疗后2、4、6个月后分别进行如下评定:**①上肢屈肌肌张力:**采用改良的Ashworth(modified Ashworth scale, MAS)量表对上肢肱二头肌肌张力进行评定,为方便数据分析,将评定等级0、I、I<sup>+</sup>、II级分别量化为0、1、1.5、2分。**②手指握力:**采用电子握力计进行手指握力评定,握力计型号为EH101。具体评定方法:坐位,双足自然置于地面,屈膝屈髋90°,肩关节内收中立位,肘关节屈曲90°,前臂腕关节呈0~30°背伸,采用握力计第二把手位置,患手以最大力量抓握握力计3次,取平均值。两次评定间隔时间60s。**③上肢及手功能:**采用Carroll手功能评定,又称上肢功能测试(upper extremities functional test, UEFT),在痉挛型偏瘫患儿中信度较高<sup>[8]</sup>。将与日常生活活动有关的上肢动作分成抓、握、侧捏、捏、放置、旋前和旋后六类,共33项。分值范围0~99分,分值越高运动功能越好。**④日常生活活动能力(activity of daily living, ADL):**采用ADL评定量表评估日常生活能力改善情况,包括个人卫生动作、进食动作、更衣动作、排便动作、器具使用、认识交流动作、床上动作、移动动作、步行动作共9个部分,50项内容。满分100分,分数越高提示日常生活能力越强。

**1.4 统计学方法** 应用SPSS 22.0统计软件进行数据分析,采用双侧检验。等级资料采用秩和检验,计量资料用 $\bar{x} \pm s$ 表示,将数据进行正态性检验,组间比较采用t检验。各观察指标的4次重复测量数据采用重复测量的方差分析(Repeated MANOVA)。以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

## 2 结果

**2.1 肌张力比较** 组内比较:观察组治疗2个月较治疗前无明显改善,治疗4及6个月时评分较治疗前均

表1 2组患儿一般资料比较

| 组别  | n  | 平均年龄<br>(月, $\bar{x} \pm s$ ) | 性别(例) |       | 肌张力<br>(分, $\bar{x} \pm s$ ) | 握力<br>(kg, $\bar{x} \pm s$ ) | ADL<br>(分, $\bar{x} \pm s$ ) | MACS分级(例) |    |
|-----|----|-------------------------------|-------|-------|------------------------------|------------------------------|------------------------------|-----------|----|
|     |    |                               | 男     | 女     |                              |                              |                              | I         | II |
| 观察组 | 30 | 57.03±1.04                    | 15    | 15    | 1.67±0.33                    | 2.24±0.44                    | 64.47±5.82                   | 19        | 11 |
| 对照组 | 30 | 56.03±1.10                    | 14    | 16    | 1.67±0.30                    | 2.28±0.42                    | 64.03±5.85                   | 21        | 9  |
| P   |    | 0.678                         | 0.798 | 0.934 |                              | 0.761                        | 0.824                        | 0.584     |    |
| t   |    | 0.415                         | 0.256 | 0.083 |                              | 0.304                        | 0.222                        | 0.300     |    |

降低(均  $P < 0.05$ );治疗4及6个月后各评分均低于前一时间点(均  $P < 0.05$ );对照组治疗2个月后评分较治疗前无变化,治疗4及6个月时评分较治疗前均降低(均  $P < 0.05$ );治疗4个月后评分低于2个月后( $P < 0.05$ ),治疗6个月与治疗4个月比较,差异无统计学意义。组间比较:2组间各时间点肌张力比较差异均无统计学意义。见表2。

表2 2组治疗前后肌张力评分比较 分,  $\bar{x} \pm s$

| 组别  | n  | 治疗前         | 治疗2个月       | 治疗4个月                    | 治疗6个月                    |
|-----|----|-------------|-------------|--------------------------|--------------------------|
| 观察组 | 30 | 1.67 ± 0.33 | 1.55 ± 0.50 | 1.22 ± 0.54 <sup>a</sup> | 1.10 ± 0.44 <sup>a</sup> |
| 对照组 | 30 | 1.67 ± 0.30 | 1.67 ± 0.30 | 1.17 ± 0.44 <sup>a</sup> | 1.13 ± 0.39              |

与同组前一个时间点比较,<sup>a</sup> $P < 0.05$

2.2 握力比较 组内比较:2组治疗2、4及6个月后评分较治疗前均增高(均  $P < 0.05$ ),2组各时间点评分均高于前一时间点(均  $P < 0.05$ )。组间比较:2组间治疗前、治疗2及4个月的握力评分比较,差异均无统计学意义,治疗6个月的握力比较,观察组明显高于对照组(均  $P < 0.05$ )。

表3 2组握力评分治疗前后比较 kg,  $\bar{x} \pm s$

| 组别  | n  | 治疗前         | 治疗2个月                    | 治疗4个月                    | 治疗6个月                     |
|-----|----|-------------|--------------------------|--------------------------|---------------------------|
| 观察组 | 30 | 2.24 ± 0.44 | 2.50 ± 0.46 <sup>a</sup> | 2.83 ± 0.49 <sup>a</sup> | 3.27 ± 0.50 <sup>ab</sup> |
| 对照组 | 30 | 2.28 ± 0.42 | 2.40 ± 0.42 <sup>a</sup> | 2.55 ± 0.42 <sup>a</sup> | 2.75 ± 0.43 <sup>a</sup>  |

与同组前一个时间点比较,<sup>a</sup> $P < 0.05$ ;与对照组同一时间点比较,<sup>b</sup> $P < 0.05$

2.3 上肢及手功能比较 组内比较:2组治疗2、4及6个月后评分较治疗前均明显增高(均  $P < 0.05$ );2组各时间点评分均优于前一时间点(均  $P < 0.05$ )。组间比较:2组间治疗前、治疗2及4个月时的手功能评分比较,差异均无统计学意义,治疗6个月后手功能比较,观察组明显高于对照组( $P < 0.05$ )。见表4。

表4 2组患儿手功能评分治疗前后比较 分,  $\bar{x} \pm s$

| 组别  | n  | 治疗前           | 治疗2个月                      | 治疗4个月                      | 治疗6个月                       |
|-----|----|---------------|----------------------------|----------------------------|-----------------------------|
| 观察组 | 30 | 33.77 ± 16.50 | 37.10 ± 16.44 <sup>a</sup> | 42.17 ± 16.45 <sup>a</sup> | 49.77 ± 16.51 <sup>ab</sup> |
| 对照组 | 30 | 32.97 ± 16.44 | 34.47 ± 16.41 <sup>a</sup> | 37.10 ± 16.51 <sup>a</sup> | 40.07 ± 16.58 <sup>a</sup>  |

与同组前一个时间点比较,<sup>a</sup> $P < 0.05$ ;与对照组同一时间点比较,<sup>b</sup> $P < 0.05$

2.4 日常生活活动能力比较 组内比较:2组治疗2、4及6个月后评分较治疗前均增高(均  $P < 0.05$ );2组各时间点评分均高于前一时间点(均  $P < 0.05$ )。组间比较:2组间治疗前、治疗2及4个月的ADL评分比较,差异均无统计学意义,治疗6个月后ADL比较,观察组明显高于对照组( $P < 0.05$ )。见表5。

### 3 讨论

脑瘫患儿脑部的非进行性损伤,可能引起中枢神经失去对下位神经元的抑制和传导功能。抑制功能损失会导致痉挛、牵张反射、腱反射亢进、阵挛等,传导功

表5 2组患儿ADL评分治疗前后比较 分,  $\bar{x} \pm s$

| 组别  | n  | 治疗前          | 治疗2个月                     | 治疗4个月                     | 治疗6个月                      |
|-----|----|--------------|---------------------------|---------------------------|----------------------------|
| 观察组 | 30 | 64.47 ± 5.82 | 66.38 ± 6.04 <sup>a</sup> | 69.50 ± 6.12 <sup>a</sup> | 73.82 ± 6.42 <sup>ab</sup> |
| 对照组 | 30 | 64.03 ± 5.85 | 65.53 ± 5.81 <sup>a</sup> | 67.37 ± 5.89 <sup>a</sup> | 69.50 ± 5.97 <sup>a</sup>  |

与同组前一个时间点比较,<sup>a</sup> $P < 0.05$ ;与对照组同一时间点比较,<sup>b</sup> $P < 0.05$

能受损会表现为肌肉无力,运动的选择性控制能力下降、感觉障碍等<sup>[9]</sup>。临幊上偏瘫患儿在治疗的过程中,早期着重关注粗大运动的发育,而忽略了上肢及手功能的康复。随着患儿年龄的逐渐增大,上肢的功能障碍加重,严重影响了手的精细功能和日常生活活动能力。患儿患侧上肢和手功能的障碍还会影响其他功能的发挥,例如:上肢的屈肌痉挛会影响平衡反应的建立,影响步行能力。

痉挛是偏瘫患儿临床康复治疗中首先需要重视和解决的问题,同时,肌力问题也不容忽视。痉挛型偏瘫患儿患侧力量减弱的原因主要有两点:①偏瘫患儿由于运动发育和姿势异常,主动随意运动能力降低,缺乏肌肉锻炼,导致上肢肌肉力量低下;②偏瘫患儿中枢神经系统损伤影响了上肢力量的生成,原因可能是因为中枢神经系统损伤中断了皮质脊髓和皮质延髓的投射,减少了运动神经元的数量,造成运动单位激活数量的降低,目标肌肉募集的减少<sup>[10]</sup>。而运动单位募集的数量是肌肉产生力量过程中的决定性因素,从而导致肌肉力量下降。

近年来脑瘫儿童的肌力研究主要针对下肢<sup>[11-13]</sup>、腹肌等核心肌群<sup>[14-15]</sup>,有学者研究得出:对痉挛型双瘫儿童进行力量训练时,应该注意提高下肢所有肌群的肌力,同时应该随着年龄的增长而持续训练<sup>[9]</sup>;偏瘫患儿肌肉力量的训练应该适当增加<sup>[16]</sup>;对脑瘫儿童加强肌力训练,可以有效提高脑瘫儿童的站立和步行能力、改善步态,而且不会导致痉挛增加<sup>[17-19]</sup>。借鉴脑卒中患者的康复训练,Nascimento等<sup>[20]</sup>研究发现脑卒中患者经过等速肌力训练,偏瘫侧肩部上抬峰力矩增加,可提高肩关节稳定性;有学者验证了上肢力量训练对脑卒中患者上肢及手指功能的恢复有积极作用<sup>[21]</sup>。

本研究在常规作业治疗的基础上,适时介入上肢力量训练,观察其对肌张力、手指握力、上肢及手功能、ADL能力的影响。本研究发现:在加入了上肢力量训练治疗6个月后,观察组在手指握力、上肢及手功能、ADL能力方面均优于对照组,表明上肢力量训练对观察组偏瘫患儿上肢及手功能的康复疗效确切。偏瘫患儿肘部、腕部和手指肌肉力量决定了自我护理的独立性,应该在康复治疗中处于优先地位<sup>[22]</sup>。通过加强力量训练,可以更好地提高患儿的肢体控制能力,增强肌群之间的协调能力,改善患儿身体的运动平衡感与身

体协调性<sup>[23]</sup>。观察组在介入力量训练后,Carroll 手功能评定量表中的抓握能力评分得到提升,ADL 量表进食动作中,用勺叉进食、端碗、用茶杯喝水三项;更衣动作中穿脱鞋;以及器具使用中的电器开关使用、开关水龙头项目评分有提高。另外,观察组治疗 6 个月后痉挛程度较治疗前也有改善,表明适度的力量训练不会增加患侧肢体的痉挛。在本次的临床研究中,我们选取手功能分级系统评定为 I 级或 II 级的偏瘫患儿,通过体重负荷、抗阻训练等方法,循序渐进地增强患儿的上肢及手指力量,取得了不错的效果,改善了患儿的上肢及手功能,提高了患儿的日常生活活动能力。在以后的临床工作中,我们会扩大样本量的范围,延长观察时间,更加深入地观察并研究上肢力量训练对于偏瘫患儿上肢及手功能的影响,同时也期望专家学者们能研制出新的可供偏瘫儿童力量训练的器械,更好地服务于患儿,提升康复疗效。

### 【参考文献】

- [1] 唐久来,秦炯,邹丽萍,等.中国脑性瘫痪康复指南(2015):第一部[J].中国康复医学杂志,2015,30(7):747-754.
- [2] 吴野,巩尊科,李新剑,等.不同模式经颅磁刺激对痉挛型偏瘫脑性瘫痪患儿上肢运动功能的影响[J].中国康复医学杂志,2019,34(11):1368-1370.
- [3] 唐红梅,刘力茹,徐开寿.强制性运动疗法在偏瘫型脑性瘫痪中的应用及机制研究进展[J].中国康复医学杂志,2018,33(10):1250-1253.
- [4] 陈秀洁.儿童运动障碍和精神障碍的诊断与治疗(第2版)[M].北京:人民卫生出版社,2019:92-92.
- [5] 陶静,李金贤,谢荣.手-臂双侧强化训练对偏瘫型脑瘫患儿上肢功能康复及日常生活能力的影响[J].中华脑科疾病与康复杂志(电子版),2018,8(1):15-19.
- [6] 何金华,覃蓉,王益梅,等.A型肉毒毒素注射配合作业疗法对痉挛型偏瘫脑瘫患儿上肢功能的影响[J].神经损伤与功能重建,2019,14(10):531-532,537.
- [7] 李晓捷,姜志梅.特殊儿童作业治疗[M].南京:南京师范大学出版社,2015:74-74.
- [8] 魏亚敏,姜志梅,汤敬华,等.动作观察疗法对痉挛型脑性瘫痪偏瘫患儿上肢功能的效果[J].中国康复理论与实践,2018,24(4):432-436.
- [9] 张忠良,史惟,邓红岩,等.痉挛型双瘫与正常儿童下肢肌力对照分析[J].中国康复医学杂志,2015,30(9):915-918.
- [10] 赵晨钰,毕胜,卢茜.脑卒中偏瘫患者肩肘关节在等长性收缩运动中的力量控制[J].中国康复理论与实践,2017,23(1):81-84.
- [11] 陈小虎.等速肌力测试训练系统在学龄期痉挛型脑性瘫痪患者中的应用[J].中国康复,2018,33(4):293-296.
- [12] Hegarty AK, Kurz MJ, Stuberg W, Silverman AK. Strength Training Effects on Muscle Forces and Contributions to Whole-Body Movement in Cerebral Palsy[J]. Journal of Motor Behavior, 2019,51(5):496-510.
- [13] Aye T, Thein S, Hlaing T. Effects of strength training program on hip extensors and knee extensors strength of lower limb in children with spastic diplegic cerebral palsy[J]. Journal of Physical Therapy Science, 2016,28(2):671-676.
- [14] 孔祥颖,宋福祥,庞伟,等.痉挛型脑瘫患儿Bobath球上仰卧起坐训练的疗效观察[J].中国康复医学杂志,2017,32(7):811-813.
- [15] 范艳萍,高晶.肌电反馈疗法联合核心肌力训练对脑瘫儿童步行能力的影响[J].中国康复,2017,32(5):373-375.
- [16] 许晶莉,范艳萍,高晶.核心肌力训练对痉挛型四肢瘫患儿移动能力及日常生活活动能力的影响[J].中华物理医学与康复杂志,2016,38(11):860-861.
- [17] 刘建军,吴卫红.A型肉毒毒素治疗脑瘫患儿上肢痉挛的疗效分析[J].中国康复理论与实践,2012,10,18(10):901-904.
- [18] 白彦君.强化肌力训练对痉挛型脑瘫的临床价值分析[J].中国卫生标准管理,2015,(15):33-34.
- [19] Oudenhoven LM, Vulpen LF, Dallmeijer AJ, et al. Effects of functional power training on gait kinematics in children with cerebral palsy[J]. Gait Posture, 2019,73(2):168-172.
- [20] Nascimento LR, Luci F'Teixeira-Salmela, et al. Strength deficits of the shoulder complex during isokinetic testing in people with chronic stroke[J]. Braz J Phys Ther, 2014,18 (3):268-275.
- [21] 袁剑,赵廷欣.上肢力量训练对脑卒中患者上肢及手指功能恢复和卒中后抑郁的影响[J].中国临床医学,2018,25(2):262-265.
- [22] Mailleux L, Feys H, Upper limb strength training and somatosensory stimulation: optimizing self-care independence for children with unilateral cerebral palsy[J]. Dev Med Child Neurol, 2019, 61(9):998-998.
- [23] 李小萍,邹碧花,王诚婷.核心稳定力量训练对脑瘫患儿步行能力影响的临床研究[J].白求恩医学杂志,2015,13(6):613-614.

作者·读者·编者

## 《中国康复》杂志实行网站投稿

《中国康复》杂志已经实行网上投稿系统投稿,网址 <http://www.zgkfzz.com>,欢迎广大作者投稿,并可来电咨询,本刊电话:027-69378389, E-mail: zgkf1986@163.com; kfk@tjh.tjmu.edu.cn。